

坚持“中国的发展路线”

——纪念邓小平视察南方重要谈话五周年

陈登才

广州是广东的省会城市。1992年春，我们敬爱的邓小平同志视察南方，在广东历时11天。他讲了许多精辟的话，前人未曾说过的新话，关系我国社会主义改革开放和现代化建设发展的全局，关系我们党和国家的前途命运。今天，我们纪念邓小平同志视察南方重要谈话5周年，显得特别亲切，具有独特的理论意义和现实意义。有人问在邓小平逝世后，邓小平为我们阐明的基本理论和基本路线是否还有生命力？我们的回答是肯定的。小平同志这篇谈话要点载入《邓小平文选》第三卷的终卷篇，是一篇成熟的马克思主义著作，建设中国特色社会主义理论的一篇杰出的代表作。他从深圳、珠海、武昌、上海等地看全国，从中国看世界，深刻地指出“社会主义经历一个长过程发展后必然代替资本主义。这是社会历史发展不可逆转的总趋势。但道路是曲折的。”我们要实现社会主义的光明前景，应该怎么办？小平同志从历史的经验教训的深刻认识中谆谆教导我们，要坚定不移地坚持我们党十一届三中全会确立的这条“中国的发展路线”。这条中国的发展路线，就是在建设有中国特色社会主义理论指导下制订的“一个中心、两个基本点”的基本路线和一整套的方针政策。换句话说，就是中国的发展要坚持走在改革开放中实现社会主义现代化的新道路。沿着这条新道路坚定不移地走到底，即使一时提不出什么新的主意，坚持艰苦创业几十年，中国的面貌也会焕然一新的。小平同志说，改革开放以来我们立的章程并不少，而且是全方位的，经济、政治、科技、教育、文化、军事、外交等各方面都有明确的方针和政策，而且都有准确的表述语言。这就告诉我们这条中国的发展路线是正确

的，决不能动摇，用小平的话来说叫做“基本路线要管一百年，动摇不得”。同时，邓小平又告诉我们，中国的发展路线还要在实践中丰富发展。他说，恐怕还要30年的时间我们才会在各方面形成一整套更加成熟更加完善的制度，在这个制度下的方针、政策也将更加定型化。这些精辟的论断，反映了邓小平依法治国的思想，充分体现了辩证唯物主义和历史唯物主义的精神，体现了解放思想与实事求是的统一。我们能不能在2021年，即中国共产党成立一百年的时候，创造一整套更加成熟更加完善的制度，更加定型化的方针政策呢？并且在2049年，也就是中华人民共和国成立一百年，实现三步走战略，基本实现现代化，把我国建设成为一个富强、民主、文明的社会主义现代化国家呢？邓小平生前是充满信心的，他引用了毛泽东在60年代的一句话说：现在“建设中国式的社会主义”的经验，一天比一天丰富了，全国各地都有自己的经验。广州也不例外。建设社会主义现代化的新广州，取得的成绩越来越大，八·五期间国内生产总值年均增长19%以上，人均国内生产总值年均增长17%以上，综合经济实力仅次于北京、上海，居于全国城市的第三位。但冒出来的问题也越多，而市委、市政府依靠人民群众研究新情况、解决新问题的实践经验也越来越丰富。现实生活中的许多复杂问题，使我们更清醒的看到，要实现我们的光明前景，最重要是扎实做好各方面的工作，争取以新的面貌进入21世纪，实现2010年前十五年的奋斗目标，为我们今后继续发展奠定可靠的基础。

为此，我们要充分地深刻地认识以邓小平的南方谈话和十四大为标志，中国的社会主义

改革开放和现代化建设进入新阶段，要适应新阶段的发展要求来做好我们的工作。

这个新阶段，是在邓小平建设有中国特色社会主义理论的伟大旗帜指引下，在以江泽民同志为核心的党中央坚强领导之下，坚持中国的发展路线，各族人民艰苦奋斗，共同创造新的业绩。

这个新阶段，要求我们继续用邓小平建设有中国特色社会主义理论武装全党、教育干部和人民。最近，以江泽民为核心的党中央第一次明确指出这个理论，是中国共产党的指导思想和中华民族的精神支柱。没有这个理论就没有新时期中国的发展路线，就不可能出现当代中国改革和建设的大发展。这个理论一经为群众所掌握，也就变成物质力量。当前深入学习这个理论，需要在“认真、坚信、运用”六个字上下功夫。我们党 5700 多万名共产党员，我们国家 12 亿多人民都来学习和运用这个理论，对于中国和世界社会主义的发展具有特殊的重要性，全党用这个理论装备起来，党的理论就会不断发展，党的建设就会不断前进、中国特色社会主义事业就会不断创新。特别要深化社会主义的本质理论观点、改革发展稳定关系的理论观点，警惕右主要防止“左”，“左”和右都会葬送社会主义的理论观点，坚持两手抓、两手都硬，两个文明都搞好才是有中国特色的社会主义的理论观点等，并把“三个有利于”的观点贯穿其中，同江泽民同志阐述的十二个重大关系联系起来，同认真学习悼念邓小平同志三篇重要文献结合起来。理论坚定和清醒是政治坚定和清醒的前提和基础，这样才能把握当代中国社会基本矛盾运动的规律，自觉地坚持党的基本路线一百年不动摇，以实际行动迎接党的十五大的召开。

在建立和完善社会主义市场经济体制的新阶段。我们要深化计划和市场都是经济手段的认识，深化我国的市场经济是同社会主义基本经济制度、政治制度和社会主义精神文明相结合的社会主义市场经济的认识，国有企业“三改一加强”的认识，实行经济体制和经济增长方式两个根本性转变是关系当代中国发展全局的认

识，并把它同贯彻江泽民同志为核心的党中央提出的科教兴国战略联系起来，把全面改革引向深入，推动社会全面进步。这是我们坚持中国的发展路线的题中应有之义。

在实现祖国统一的新阶段。我们要继续坚持“一国两制”的战略，和平统一祖国，这是同我们坚持中国的发展路线是分不开的。“一国两制”是建设有中国特色社会主义的重要内容。十四大以来，党中央、国务院、全国人大、政协，特别是广东采取了积极步骤，做好香港、澳门恢复行使中国主权的各项准备工作，促进台湾和大陆实现“三通”。把做好祖国统一工作同邓小平、江泽民同志提出的反对帝国主义搞和平演变，企图对我国实行“西化”和“分化”的战略联系起来，对维护国家主权，实现统一大业，是有深远意义的。

在党的建设新阶段。我们应当深刻领会小平同志关于中国所有问题的解决要靠自己的发展的思想。改革和发展是当代中国的主题，搞好改革和发展关键在党，“正确的政治路线要靠正确的组织路线来保证”，国家要长治久安，从一定意义上说，“关键在人”，“归根到底，关键是我们共产党内部要搞好”。要按照干部队伍“四化”方针和德才兼备的原则培养人，选拔任用干部，这是坚持中国的发展路线，真正关系大局的问题。所以小平同志一方面强调要选人民公认是执行改革开放路线并有政绩的人进入领导机构，另一方面强调“要把我们的军队教育好，把我们的专政机构教育好，把共产党员教育好，把人民和青年教育好。”所有这些，从根本上说，都是为了坚持这条中国的发展路线所应当解决的问题。按照中国的发展路线去工作，我们才能够坚持、加强党的领导，改善党的领导，才能够真正从严治党，全面加强执政党的建设。十四届四中全会提出继续推进党的建设新的伟大工程，这也是坚持中国的发展路线的要求。现在这个新的伟大工程尚未完成，全党同志仍需继续努力，当前特别要同学习贯彻《中共中央关于进一步加强和改进国有企业党的建设工作的通知》和中央组织部等四个单位发出的关于做好国有

企业领导班子考核建设工作的通知，为深化国有企业改革，促进企业发展提供组织保证。党中央专门发出加强和改进国有企业党的建设工作的通知，系统写了九条近万字，有党以来未有过。它的贯彻落实必将使国有企业党建工作提高到一个新的水平，这是党的建设一个关系全局的历史性的文件。它在当前有很强的针对性，也是在新形势下国有企业党的建设一个继往开来的指导文献。

这个新阶段，也是依法治国的新阶段。现在，我国社会主义民主法制建设比过去任何时候都向前推进了。执政党的廉政建设，反腐败斗

争力度加强了，执政党要把廉政建设作为大事来抓，整个改革开放过程都要反对腐败，而且要靠教育、靠法制，已经成为越来越多的人们所共识。我们到什么时候都要讲政治，都要靠法治，这是紧密相联的，邓小平关于中国的发展路线同依法治国思想是相互辉映和相得益彰的。

总而言之，愿我们共同坚持中国的发展路线，在建设有中国特色的社会主义道路上继续前进。

(作者系中共中央党校党建部主任、博士生导师、教授)

■ 名人粤事 ■

高要领村，这座大革命时期以农民运动闻名的英雄村庄，位于乐城端源十乡之中。该村海拔一千多公尺，群山怀抱，层峦叠嶂，满山种遍竹桂松杉。

1926年春，叶挺到领村成立农民自卫军的消息一传开，男女老少齐欢笑，兴高彩烈，敲锣打鼓，象庆祝节日一样舞起狮来了。那天清晨，春光明媚，山花盛开，鸟儿歌唱，欢迎的人群举着“欢迎叶团长”、“欢迎革命军”、“农民协会万岁”等五色三角旗，热烈迎接叶挺团长的到来。随着马蹄声响，领头的军人骑着一匹白马，眨眼间来到了村前。一位童颜鹤发的老人挤开人群，望着身材魁伟、牙齿雪白、威武英俊的年青军官，激动地问：

“长官就是叶团长吗？”

“老伯伯，你好呀！小弟叫叶挺。”

“叶挺团长来了，白马将军来了！”掌声如雷贯耳。老年人竖起大拇指，小孩子欢呼跳跃，妇女们交头接耳，青年小伙子私私细语。一位小姑娘盯住叶挺腰间的短枪，新奇地问：

“叔叔，这是什么东西？”叶挺听到声音，发现这个刚刚到自己腰布高的小

姑娘，活泼可爱，便一把抱了起来，笑着说：

“手枪。”

“听说你的枪法很准，要打敌人的头就中头，要打敌人的屁股就打中屁股，是吗？快打一枪给我看看，好吗？”小女孩撒娇似的说完话后亲了亲叶挺的脸。

叶挺谦逊地笑笑，小声说：“我的枪法不好。”

“我早就听人讲，你的枪法百发百中。叶团长，打一枪吧，好让有福气的人都能看见。”那位童颜鹤发老人称赞了叶挺几句，结果一呼百应，掌声不断。

叶挺笑着向众乡亲点了点头，说了一声：“没有练习久了，打偏的话，请大家别见笑。”说完左脚一蹬，右手轻轻地拔出手枪，朝着约五十米远插着的一根竹竿尖端的竹节，“砰”的一枪，不偏不歪，子弹击中竹竿尖端的竹节。

那位老汉急步向前，举起竹竿，高声说：

“大家都看见了！叶挺团长真是百步穿杨呀！”……

(作者单位：高要市委党史研究室)

百步穿杨的叶挺团长

何荣强